RAPPEL : RESOUDRE UNE EQUATION

Rappel : Résoudre une équation

Une équation est une égalité dans laquelle figure des nombres et une ou plusieurs letires désignant des
nombres inconnus.

Résoudre une équation, c'est frouver les solutions de I'équation, ¢'esi-G-dire, toutes les valeurs possibles
de ces inconnues qui rendent I'égalité vraie.

Exemple : 2x + 13 = 5x + 1 (I'inconnue est x)
Résoudre I'équation revient alors & frouver toutes les valeurs de x rendant I'égalité vraie.
On peut schématiser cette résolution par I'équiliore d’'une balance de Roberval :

Plateau 1 Plateau 2
()
Membre 1 Membre 2 0.0
o0) | ‘ool
[2x + 13] =[5x + 1] T

L1
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Plateau 1 Plateau 2

Membre 1 Membre 2

Rx+13]=[x+1]

Etape 1 : On simplifie le probléme en enlevant les inconnues dans un des membres : par exemple on
enléve 2x dans le premier membre. Mais pour conserver I'eégalité (I'équilibre de la balance) il faut
également enlever 2x dans le second membre

[2x +13 - 22|=[5x + 1 — 2x|

Va
|2/f+13—,!:r]:|5x+1—2:]

Donc:

)= E==1]

Etape 2 : On iscle I'inconnue restante dans le second memibre : On enléve 1 dans le second
membre. Mais pour conserver I'égalité (I'équilibre de la balance) il faut également enlever 1 dans le
premier membre

13-1|=3x+1-1

Donc :

(12] =34

Etape 3 : Comme on cherche I'inconnue x (et pas 3 x x), on divise chacun des membres par 3

TE [ el | [, =
Donc: —3 T
ESE [—\

On a trouvé l'unique solution @ I'équation : x = 4
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Applications :
Exercice d'application :
Résoudre les équations suivantes :

——ba) 12+ x=5-13x b) | 7x-8=3x+2
) {57126+ 13,55 -x+12+3x-7,5 Ti11=—9
m——— ) » ’ d) 5 =
x 1
—— . e 11
e) 5 2 2 ¥) —5x+2=0
3 . -
g) 11=5+2x #h) 3x+78—x)+4=60+x

A v = D= Ax™ce

;@& /@J = b &/1@@& jfi(
w§<§JQ* = — AL ng
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Applications
Exercice d'application :

Résoudre les équations suivantes :

fa) 12+ x=5-13x by | 7x-8=3x+2
X
/@}127:@—“1“3::—7,5 @ [5+11=-9
x 1
.. 11
Bl 272 ? Tx+2=0
9 |11-5.3, @ 3x+7(8—x)+4=60+x
2

)5 - 12 15, 0= e 4 1743 %
1’”4@JK$%?35‘fﬂaﬂ4z,ﬁgﬂbﬁﬁ7

A - TL0C == 412 450 7
. \/ 72 /Lgﬁ,_ﬂg 7/3NQ/§34>5 g

\%4w79n</\ { Nne_ fiz;f

U Yl 241G \u\lﬂ&



Applications :

Exercice d'application :
Résoudre les équations suivantes :

a) |12+ x=5-13x b) | 7x-8=3x+2
x
5-12x+13,5=-x+12+3x—7,5 —+11=-9
) x x x d |3
x 1 =
e) [5-5== h pLt _
2 2 L 5Jr+2—0
—
a) 11=5+;x ) 3x4@fg}?)+4=60+x
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Applications :

Exercice d'application :
Résoudre les équations suivantes :

a) |12+ x=5-13x b) | 7x-8=3x+2
x
5-12x+13,5=-x+12+3x-7,5 -+11=-9
c) x x X d) |3
x 1
—_ == 11
€) S 2 2 ’) ?x+2=0

h) |3x+7(8—x)+4=60+x

3
D l11-5+5x

Gl g’@(%f@é\%\* “ = &o trx

3%+ X3 IR 4= o+
3t + 56 — 47X ~H=do+X
o, .
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Probléme n°1 : Méthode de résolution : exemple probléme 1

Un commercant veut écouler 100 chemises 1¢re étape : Choix de I'inconnue :
démodees. Il réussit & en vendre 43 au prix inifial. On O%W Q- Pne s vl B AL

ll iconsent alors un rabais de 1 € par chemise et en 2= clope ; Mise en équation du probieme :
st UG le reste & 1.5 € Funité.

Calculer le prix initial d'une chemise, sachant qu'il a
encaissé en fout 1 243 € 2

Qo L
QEWM1;+Jﬁ%kKﬂ

( )E@Q M%‘ | :L) Y A % \2(’5 Mpivénnconon

On remplace x par la valeur trouvée : /

Coxldim. A

5&me étape : conclusion :
u % C& _]T“T ;ﬁ K ’%‘ \jr 5{ (#/)i) ‘f&) : BLe pnlenmaI d’ Une| chemise est de . &Qé
H\_J W

, @OQQ*ngzJQQ3
=
=GN 6@% :JzQQ LMQ%

dyne s 9 )@

3éme étape : Résolution de I'équation :
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Probléme n°2 :

Trois personnes se partagent une somme de 1 900 €.
La seconde recoit 70 € de plus que la premiére. La
part de la froisieme est égal au double de la part de
la premiére moins 150 €. Calculer la part de chaque
personne.

E%@Q%OGQWﬁMfXQﬁ%“w‘h‘%%g&m@&
JWU\)EDO“\Q» )

Lo
?c #jb4%\+§§§§3%:/4%®3

/\@\e M/A\\\_/ .
- pkomy me £l

1%~ 80 1%
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Probléme n°2 :

Trois personnes se partagent une somme de 1 200 €.
La seconde recoit 70 € de plus que la premiére. La
part de la froisieme est égal au double de la part de
la premiére moins 150 €. Calculer la part de chaque

personne. .
@r%{(@r\@wﬁﬂ& % Qo fonk do H0 PRAMBAL

UM

QJ,@EL%Q@& h %@Z
&@k# OQJ g = 4%730\2 + 60

H ) (X %oq ty
Jrgs &= (35
1> o, Numgs g 0 B U du g

Q%gC +108 5= 5 S 9w UsSe . /Aioe gg
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Probléme n°3:

Xavier a 3 ans de plus que son petit frére et 5 ans de
moins que I'diné de la famile. Sachant que la
somme des ges des trois freres est 26 ans déterminer
I’ége de Xavier.

On notera x I'@ge de Xavier. Calculer, ensuite, I'Gge
du cadet et de I'diné.
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EQUATIONS — INEQUATIONS

l. Equations du premier degré a une inconnue (rappel)
1. Définitions
Définition 1 : Une équation est une égalité dans laquelle intervient un nombre de valeur inconnue. Ce
nombre est souvent désigné par une letire.

Exemple et vocabulaire : On considére I'équation : [7 + x | =[5x - 5]
/ \

x estl'inconnue membre de gauche membre de droite

Définition 2 : Résoudre une équation, c'est frouver toutes les valeurs possibles du nombre inconnu felles
que I'égalité soit vraie. Chacune de ces valeurs est appelée solution de I'équation

2. Tester une égalité
Lorsqu'on demande de Vérifier si une égalité est vraie pour une valeur donnée de I'inconnue, il suffit de
remplacer I'inconnue par la valeur donnée dans chaque membre de I'égalité et de comparer les
résultats : s'ils sont €gaux alors 'égalité est vérifiée, sinon elle ne I'est pas.
Exemple : Soit I'égalité7 + x = 5x- 5>

e Vérifier sil’égadlité est vraie pourx = 2; e Vérifier sil’égalité est vraie pourx = 3:
Onremplace x par 2 dans chacun des membres : | Onremplace x par 3 dans chacun des membres :
Membre de gauche: 119 - 9 Membre de gauche: + 4 = = )

Membre de droite : &, X —-S— Membre de droite :
Conclusion : < % - % Conclusion : S X%ﬁ% = <O

%%M’ ot M &O/QW axt Vg
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3. Résoudre une équation

Propriétés :

m L'éqalité est conservée lorsqu’on gjoute (ou soustrait) un méme nombre & chague membre de
I'équation.

m L'éqalité est conservée lorsqu’on multiplie (ou divise) par un méme nombre non nul chaque membre
d’'une équation.

Méthode de résolution détaillée : voir fiche « rappel : résoudre une équation »

4. Mise en équation d’'un probléme et résolution

Pour résoudre un probléme on suit foujours les 5 étapes suivantes :

@ Choisir 'inconnue que |I'on désigne par une letfre (souvent la quantité cherchée dans la question)
@ Mise en équation du probléme : on fraduit I'énoncé par une équation mathématique

@ Résolution de I'équation

@ Veérification de la (ou des) solution(s) frouvée(s)

® Conclusion : interprétation des solutions mathématiques et phrase de conclusion

Méthode de mise en équation et résolution détaillée : voir fiche « rappel : résoudre une équation »
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INEQUATIONS

Découvrir les inéquations

Une Association pour le Maintien de 1’ Agriculture Paysanne vend des produits de la ferme aux consommateurs.
L’AMARP « Pomme Verte » propose a ses adhérents des paniers hebdomadaires au coiit unitaire de 9.50 € pour

un engagement au mois. @f@\l W L> M\ SO Q.

a. Compléter le tableau ci-dessous. s ok L 'Seanmno Jran O ovs

Nombre de mois d’engagement ul 3 4 5 6 7 x
Coiit total mensuel (en €) A @ A U | ’3} ! Q N 3% %4 |
b. Les adhérents peuvent aussi s’engager sur un an, pour un coit total de 350°€. o =k

A partir de combien de mois devient-il intéressant pour le consommateur de souscrire a I’engagement annuel ?
Traduire cette question a I’aide d’une inéquation.

............. Bl Tl T s s 5 A A SRS SRR
BILAN :
Une iné
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Résoudre des inéquations : les régles de calculs / \

1. Compléter les pointillés du tableau suivant. / g
a 3 6 -2 -5
b 5 -1 9 -8
Comparaison de a et b 3<5 6>-1 -2<9 -5>-8
Comparaison dea+Seth+35 810 11..4 3..14 0..-3
Comparaison dea—T7etbh—7 4 &2 -1..-8 -9..2 -12...-15
D Comparaison de 3a et 3b 9415 18...-3 -6..27 -15...-24
=~~~ Comparaison de —3a et -35 -95-15 -18..3 6..-27 15...24
. L. . = | =
Comparaison de 2 et 2 2 42 B o = 2.4
2. a. Observer les lignes 3 et 4 : que remarque-t-on ?7)... ETTUTSLIIPIp L PSR R tE S e A sk e e
b. Observer les lignes 3 et 5 : que remarque-t-on ? }ﬁ?)%%@p_&k@, r\Qﬁd\Qd\gL@,, 4’\@1@ da R
c. Observer les lignes 3, 6 et 8 : que remarquUe-t-0n 2 1........ovieee¥eininii e e e aeans

d. Observer les lignes 3 et 7 : que remarque-t-on ? _/./Q )2\ 113 C VAT, dQ SR
3. Choisir 2 nombres a et b : les observations faites précédemment sont-elles toujours valables ? ...............
BILAN :

Onne change pasle sens d'une inégalité lorsqu’on .. %@M%QD&N@J"JM\(\OM‘_&

Oninverse le sens d’une inégalité lorsqu’on W\)\LQJDEES&\Q@U\G}KAVW&M/\_MR
( ‘ =
0028 Q90BN

Page 14




Il Inéquations du premier degré a une inconnue
1. Définition

Définition : Une inéquation du premier degré & une inconnue est une inégalité (> ou = ou < ou <) dans
laquelle intervient un nombre de valeur inconnue. Ce nombre est souvent désigné par une lettre.

Vocabuldire :
= signifie « supérieur ou égal an :

On a 3 2 3 qui est vraie mais 3 > 3 qui est fausse | De méme 4 = 3 est vraie et 3 2 4 est fausse |
< signifie « inférieur ou égal an :

On a 3 < 3 qui est vraie mais 3 < 3 qui est fausse | De méme 3 < 4 est vraie et 4 <3 est fausse !

2. Tester une inégalité

On procéde de la méme maniére que pour fester une égalité sauf que I'on va comparer les deux
membres de I'inégalité

Exemple : 4x - 5 > 4 + 7x est une inéquation d’inconnue x

o Vérifier sil'inégalité est vraie pourx = 2: o Vérifier sil'inéqgalité est vraie pour x = —4:
g;mrsrn;sp.loce ¥ par 2 dans chacun des On remplace x par -4 dans chacun des membres :
Membre de gauche (1 L ~y=% Memgre ge gOL_’fhfe: b (- - 5= -9
Membre de droite : e s e embre de drofle - AT @ —

P o Rl 4 Mt [ Conclusion : (- ~ Ay

VR S Al done ll\“m@ggm Or &Q/F>HQL/ dona
oov e D anapague oxt sda,
\/
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3. Résoudre une inéquation

Propriétés :

m Lorsqu’on gjoute (ou soustrait) un méme nombre & chaqgue membre de I'inégalité, on ne change pas
le sens de I'inégalité.

m Lorsqu’'on multiplie (ou divise) par un méme nombre POSITIF chague membre d'une inégalité, on
CONSERVE le sens de l'inéqgalité.

m Lorsqu’on multiplie (ou divise) par un méme nombre NEGATIF chague membre d’'une inégalité, on

\lNVERSE le sens de l'inéqgalité.

4. Représentation des solutions :
On trace une droite graduée, on repére le nombre « limite » de solution, on hachure I'ensemble des
solutions et on place un crochet tourné suivant sil’on prend ou non le nombre « limite ».

Exemples :

;+3210)HB 31S4pi% _%x<2 e A
foes  |eef L &) [

IR
_

4 ASICN  done st =10
gl =
+ ~710
=

5. Mise en inéquation d’'un probléme et résolution
La méthode reste la méme que celle présentée pour les équations, & savoir :
Pour résoudre un probléme on suit toujours les 5 étapes suivantes :
@ Choisir I'inconnue gue I'on désigne par une letfre (souvent la quantité cherchée dans la question)
@ Mise en inéquation du probléme : on fraduit I'énoncé par une équation mathématique
@ Résolution de I'inéquation
(® Vérification de la (ou des) solution(s) trouvée(s) sur quelques valeurs numériques)
® Conclusion : interprétation des solutions (représentation sur I'axe) et phrase de conclusion
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Lol x vérifie I'inégalité x > 7.

Ecrire I'inégalité vérifiée par : P 162
a.x+3 b.x-3 g2t
—2x 23+ 3

03%3> 4-61 s X-3073

+2>A0 ¢ _3>L_f
- X7+ d e =
X éxyu)f } }83; m X2
Qs?c:?f‘ )x(-1)
OC,7jf XL
Y ( 2744 J
+ 3



»q“b Lo Jus =
‘ )’DCQ::‘Z (_58 2
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@ Pendant I'été, un marchand de g:}':‘_
glaces dépense 75 € par semaine S
. # .
pour fabriquer des glaces dont le prix
est 2,50 € I'unité. Il voudrait en vendre
suffisamment pour obtenir un bénéfice
Supérieur a 76 € chaque semaine.

1. Quelle inéquation modélise ce probléme ?
a.x <151 ®x22,5x(76+?5) #QCQJQ-
; 76-75 d.2,5x>151

2. Résoudre le probléme.

fb—ejpe,r\w_g ; —-—:{'SQ
Rocolls - Q0% avec el pa 4 fuee

gy 2i5%- ?5>16

R&=y 457 JTH
@ :?,S 0(.}60,'4. ZS

Page 21

m Résoudre les inéquations suivantes.

a.2(x+3)+4>2x-10 p 163
b.3x+4 < -6+ 3(x + 3)
c.x2=0

N (X +)N+4 22 Ao
23| ZZ A% —Ay ) ~4

2\ 3 Snq )

™ 3 ~1 cart togem ug."’\%
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0 Yoo+l £- 6 (o2t

BlHré“‘éﬁ 3244
3
(> Q g —é—& L\ K)”‘K’x
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‘, Résoudre les inéquations suivantes.
a.2(x+3)+4>2x-10 p 163
b.3x+ 4 <-6+ 3(x + 3)

.x220

c) toujours vrai car un carré est toujours supérieur ou égal a 0
donc toutes les valeurs de x vont convenir
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50 Résoudre les inéquations suivantes.

Représenter les solutions de chacune sur une p 163
droite graduée.
a.-8x <40 b. 16 = -3a -8
c.1+7t>-13 d.5x-9>4x+9
s PP 4
Y+ === f. =x-3=x+
e.y+35 =3 3% 3= X 2

) b) /6> 34 X
f‘)\(’—%k<l10 | *‘259&;/-%0 2_‘%

PR S

PPPPPP

eeeeee



&3 Programmes de calcul

- Choisir un) X %{ - Choisir un )q; B P 163

nombre. nombre.

- Le multiplier par 3. - Le multiplier par 5. 3 v __l_‘ LG’I“A}
- Retrancher 4. - Ajouter 8. 5 ( R

SO OATL

a. Pour quels nombres choisis au départ le résul- )31_ lu 67‘
tat du programme de calculst-il strictemen
inférieur au résultat du programme de calcu@?

b. Représenter ces nombres sur une droite (
graduée.

A’: OCX?B-LI:?WL-L,; .A<%

BZOQKS*B:S@}&

~6 -y {Sx+§
! xR
Page 27
(32 Abonnement
une situation par une inéquation.
L'abonnement d’un an a p 1 65

AdoMagazine permet de ‘ﬂ' n
recevoir 26 numéros et e
un_numéro spécial pour '
75 €.

Le tarif normal au numéro
estde 3,49 € et le numéro
spécial coute 5,27 €.

» En achetant le numéro
spécial, a partir de com-
bien de numéros normaux » ‘
achetés dans I'année e \V'T' b 69 ?3
I'abonnement est-il plus I R R, =1L ]Q%q
intéressant ? 3) [lg :

Oy 3 .
TS ST |4 e
?B(IS'JQ’(ﬁ:lq'B?% Mm;nogs,
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EQUATIONS PRODUIT NUL

EXERCICE T :

x+5)(3x -
signifie que : 2x + 5 =

Résoudre les équations en rédigeant de la facon suivante :

D=0
OJoul3x-1=0

2x=-50u3x=1

b Ity

xX=-

Les solutions de I'équation sont - 2 et 2

oux=

1
¥

2 3

(x+5)(x-3)=0

W+h=0 O K- 0o
%=-5 Xx=3

P s ionsdz -Qéifmh'an

x=4

(4x—1)(6x+5 =0
l’f‘x'_ -0 5x+5;c

[49‘31 é&:__s

-5
e

2&‘\('_ ﬂq;:n ("’6 m+§2’

\.\ x.‘_“
< (SN

3

e
3% I+ Z%)=O.
3O W I+3%=0
X:0 o dx=.3
A

EXERCICE 2 :

.

EXPRESSION A
a. Factoriser 'expression :

b. Résoudre I'équation : (x+3)(2x+3)=0

A=(x+3)(x+2)+(x+3)x+1)

EXPRESSION B

a. Factoriser l'expression :

b. Résoudre I'éguation : (x+5)3x-6)=0

B=(x+8)2x+1)+(x+5)x-7)




